洛阳晚报

洛阳·聚焦

3年来,他们组织了130多期文化公益论坛,最终形成了对洛阳文化的"民间 思考",并号召"全球河洛郎,共写河洛策"

洛阳草根,抛出振兴文化"漂流瓶"



□记者 李燕锋

每周六下午3点,在西工区凯旋东路千山矿业的 小楼上,都会如期举行一场热烈的讨论。讨论的主 题,都和洛阳、洛阳文化有关;参与讨论的人,有洛阳 本地的知名学者,也有省内、国内的知名专家,还有普 通的草根一族。

从2010年起,这个名为"星期六文化公益论坛"的活 动,在洛阳民间悄然兴起。经过3年的努力,在吸纳各方 观点的基础上,他们"抛出"了来自洛阳草根阶层的、关于 洛阳文化如何振兴的"漂流瓶"。

草根论坛悄然兴起,为洛阳文化发展助力

网友"伐木工"虽年逾花 甲,但在洛阳民间公益事业的 发展中,他仿佛是一位"精神 领袖",引领众多热心人关注 公益、投身公益。

而今,"伐木工"的另一 个身份,是"星期六文化公益 论坛"的主席。他之前多关 注助残、助学、助困、义务支 教等,现在也开始关注对洛 阳文化的思考。由他和多 名网友2010年共同创办的 民间文化论坛,经过3年的 发展、壮大,正成为一个被更 多洛阳民间文化人热衷的交 流平台。

"其实,就是想给那些周 末闲暇的人,找一个聊聊文 化的去处。"10月30日晚的 讨论开始前,"伐木工"向洛 阳晚报记者介绍了他打造这 个论坛的初衷。

"做公益,时间越长,越觉 得仅仅为受助者提供物质帮 助是远远不够的,更多精神领 域素养的提高,也需要有人去 关注。所以,我才产生了创办 文化公益论坛的想法。""伐木 工"说。

"在这个公益论坛里,每

个参与者其实都是志愿者。 被邀请来讲课的大家、名人, 统统不计报酬;来听讲座的, 也不需要支付任何费用。 而论坛的前期准备和后期 组织等,也都是大家利用业 余时间来完成的。"当晚座 谈会主持人、网友"龙门泉 水"介绍。

洛阳晚报记者了解到,从 2010年创办至今,该论坛已 经举办各类讲座130多期,应 邀来开讲的,既有洛阳本地文 物、文化、历史界的专家、学 者,如叶鹏、徐金星、苏健等, 还有外省市的一些文史界专 家,如山东道德经研究学者邓 文涛等;讲座涉及的内容更是 丰富多彩,关于洛阳历史文化 的思考,关于涧西工业遗产街 的保护,关于老子哲学,关于 二程理学等。

"以理想主义高度探索 现实问题,以期扩大参与者 的知识面,提高文化修养和 辨识水准。论坛遵循开放 性、民间性、公益性、法制 性和价值先进性原则。"关 于论坛的定位,"伐木工" 如是说。

2 历时3年,规划洛阳文化复兴"形势图"

3年的时间,这个民间 公益论坛日渐成为洛阳草 根人士的"精神家园"。而 经过连续130多期的讲座、 讨论,论坛的创办者们也 不断地博采众长,逐渐总 结出了对洛阳文化的"民间

在10月30日晚的讨论 中,网友"龙门泉水"用40多 分钟的时间,向大家介绍了 这份集体智慧的"结晶"《根 在河洛 天下之中——打造 洛阳历史文化圣城的民间 报告》。

追问洛阳文化的源头, 思考洛阳文化存在的问题, 探索洛阳文化发展的路 径……整份报告,有反思、 有追问、有见解、有比较。 这份报告,让我们感受到 洛阳民间人士对洛阳文化 的发展具有强烈的责任感 和危机感。而报告涉及的 内容、观点,视野之开阔、 思考之深入,让人不禁钦 佩一个民间团体为此所付 出的艰辛和努力。

"龙门泉水"介绍,这份 报告的许多观点来自参加 论坛的嘉宾及网友,为使报 告更全面、更深入,更能代 表民间的声音,在2012年 秋天形成初稿时,他们还邀 请了洛阳多个文化爱好者 和民间人士进行了研讨。 2013年春节期间,论坛工作 人员还特意将这份报告放在 网上,征求更多人的意见。

"经过七八轮的修 改,现在讨论的是我们的 最终方案。""龙门泉水" 说,这份最终的报告由四 大部分组成,分别为《序: 泼天活路 天高地平 千刀 万剐始成佛》《甲:去日苦 多 念你如昔 叩问洛阳魂 魄》《乙:禅似惊雷 顿作菩 提 困顿与勃兴》《丙:登临 佳处 江河奔流 文化圣城 复兴战略》。其中最值得 关注的,是第四部分关于

洛阳文化圣城复兴战略的

在这一部分中,报告提 出了洛阳文化复兴战略的 "钻石模型"和"鹰形曲线", 并最终对在文化复兴的战 略中,洛阳应打什么牌进行

"洛阳的优势在哪些方 面?洛阳打什么牌才能获 得差异化竞争优势? 我们 是资源太丰富,难以取舍? 还是现实太尴尬,一言难 尽?洛阳文化资源的深层 次文化个性是什么?""伐木 工"说,这些问题,是洛阳上 上下下都在思考的问题。 而在他看来,一个城市,越 是最普通、最基层的人,越 能代表整个城市的内涵。 因此,作为热爱洛阳文化 的草根一族的代言者,"星 期六文化公益论坛"也应 当发出自己的声音,希望 能为洛阳的发展尽自己的 一份力量。

抛出"漂流瓶":号召"全球河洛郎,共写河洛策"

坚持3年,耗费大量心 血,最终做出这份报告,目 的是什么?

"伐木工"笑着说: 抛出 "漂流瓶",号召"全球河洛 郎,共写河洛策"!

"伐木工"说,为更全 面、准确地找出问题和 对策,他们决定将这份报 告放在洛阳及国内知名 的网站上,并将设立百度 百科词条,征求更多的 意见。

"我们将实施的'漂流 瓶'计划,对所有网友开放, 希望全球河洛郎通过开放

合作、集成创新等方式,共 同开发新的报告版本,描绘 我们心中的梦想洛阳。希 望大家在尊重知识产权的 前提下,自由言说、随心表 达。""伐木工"说,这是他们 面对社会公开发出的一个 "全球河洛郎,共写河洛策" 的邀请。

"今年推出的是第一版 的民间思考和方案。我们 会把这个方案放在网上,让 它在全球流转,以汇集全球 河洛郎的专业能力、文化智 慧、情感与梦想。今后,我 们希望每年都推出新一版

的民间思考策划书,使之成 为'文化梦城市'建设的共 同行动和感情约定。""伐木

相关链接 // /////

"星期六公益文化论 坛",每周六下午免费向广 大历史、哲学等爱好者开 放,通过主讲人讲述,论坛 参与者提问、论辩,达到求 真致知的目的。QQ群号: 126843808, 邮箱: xqlwhlt@ $163.com_{\circ}$

